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Clase auxiliar #10

Teoria de juegos y oligopolios

iRecordar!
La teoria de juegos es una rama de la economia que estudia la interaccién estratégica entre agentes.

» Juego en forma normal: es una situacién que consta de un conjunto de jugadores Z = {1, ..., [},
conjuntos de acciones A; para cada jugador ¢ € Z y pagos u; : A = A; X ... x A; — R para cada
jugador ¢ € 7 y cada perfil de estrategias (ay, ...,a;) € A.

= Dominancia estricta: una estrategia A domina estrictamente a una estrategia B si, independiente
de lo que haga el resto de los jugadores, jugar A es estrictamente preferible a jugar B.

= Dominancia débil: una estrategia A domina débilmente a una estrategia B si, independiente de lo
que haga el resto de los jugadores, jugar A es al menos tan preferible que jugar B.

= Equilibrio de Nash: perfil de estrategias tal que cada jugador estad jugando su mejor respuesta
dadas las estrategias elegidas por los otros jugadores.

Un oligopolio es un mercado donde co-existe un pequefio nimero de firmas que proveen un bien o servicio.
Algunos modelos de competencia oligopdlica son:

= Modelo de Cournot: Se dice que un grupo de firmas compiten a la Cournot, si lo que deciden son
cantidades de produccién. La decision de la cantidad a producir es simultanea.

= Modelo de Bertrand: Ocurre cuando las firmas, en lugar de competir en cantidades, compiten en
precios. La decisién del precio de venta es simultanea.

= Modelo de Stackelberg: Es una variacion del modelo de Cournot, pues ahora la decisién de cudanto
producir es secuencial, es decir, primero decide una firma, luego otra, y otra y asi sucesivamente.

1. Juegos clasicos

Para cada uno de los siguientes juegos describa (1) el conjunto de jugadores Z, (2) el conjunto de
acciones A; de cada jugador 7, (3) las estrategias estrictamente/débilmente dominadas/dominantes si es
que existen y (4) los equilibrios de Nash si es que existen.
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2. Competencia a la Bertrand con consumidores leales

Este es un modelo de competencia de Bertrand con consumidores leales/distraidos/inméviles/etc.
Este ejercicio muestra una salida mas a la paradoja de Bertrand. Dos firmas ¢ = 1,2 producen un bien
homogéneo a un costo por unidad constante igual a ¢ > 0. Hay M = N + 2K consumidores, cada uno
de los cuales compra 1 unidad o nada. Cada consumidor tiene un valor de reserva igual a v > c y si esta
indiferente entre comprar o no comprar (v = p) siempre compra. N consumidores compran de la firma
con el menor precio (resuelven indiferencias uniformemente). K consumidores son leales a cada firma.
Ellos compran de la firma a la que son leales siempre, a menos que el precio de la firma sea mayor que v.
Asuma que N, K > 0. Muestre que este juego no tiene equilibrio de Nash.

3. Stackelberg versus Cournot

Considere un juego de Stackelberg entre dos firmas, 1y 2. La firma 1 decide ¢; > 0 primero y luego la
firma 2, observando ¢y, decide ¢,. La demanda inversa esta dada por P(ql + ¢2) = max{a(ql + ¢2),0}
con a > 0. Las firmas no tienen costos.

a. Muestre que el juego tiene un continuo de equilibrios de Nash.
b. Encuentre el equilibrio perfecto en subjuegos.

c. Muestre que en este juego el que mueve primero siempre estd mejor que en la solucién de Cournot.

4. Colusion

Considere dos empresas que comparten un mercado durante infinitos periodos. En cada periodo deciden
si coludirse C' o no coludirse NC'. La matriz de pagos de cada periodo es idéntica a la del dilema del
prisionero de la pregunta 1. Si las empresas se coluden y alguna de ellas rompe el pacto de colusién, nunca
mas vuelven a coludirse, jugando el equilibrio de Nash hasta el infinito (esto se conoce como “estrategia
gatillo"). Dados los costos de oportunidad de las empresas, $1 hoy vale mas que un $1 mafana. En
particular $1 mafiana vale $0 hoy, con § € [0,1]. Notar que ¢ refleja el grado de “impaciencia” de las
empresas. Cuando § ~ 0, las empresas son impacientes y valoran mucho mas el dinero hoy que manana.
Por el contrario, cuando d ~ 1, las empresas son pacientes, estando practicamente indiferentes entre
recibir un determinado monto de dinero hoy o maiiana. Determine la condicién que debe cumplir ¢ para
que la colusidén sea sostenible.
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